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Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον 

Βουλευτή κ. Ιωάννη Δημητροκάλλη σας γνωστοποιούμε ότι η Κυβέρνηση, έχοντας πλήρη επίγνωση της 

αδυναμίας των καταναλωτών να έχουν σαφή εικόνα για το ποιος είναι ο φθηνότερος προμηθευτής και 

δεδομένου του ευρωπαϊκού κανονιστικού πλαισίου που δίνει απόλυτη ελευθερία στους παρόχους να 

διαμορφώνουν την εμπορική τους πολιτική, ομαδοποίησε τα χαρακτηριστικά των προσφορών των 

παρόχων σε τιμολόγια ανά χρώμα και εισήγαγε το πράσινο τιμολόγιο, ένα τιμολόγιο που ο κάθε 

καταναλωτής γνωρίζει τι πληρώνει και όλοι οι προμηθευτές εκτίθενται σε αυξημένο ανταγωνισμό μεταξύ 

τους. Ως προς την πορεία της παρέμβασης αυτής, επισημαίνεται ότι τον Ιανουάριο του 2024, με την 

μεταρρύθμιση των χρωματιστών τιμολογίων, επιτεύχθηκαν μέσες τιμές στα πράσινα τιμολόγια - όπου είναι 

η πλειονότητα των καταναλωτών - χαμηλότερες από αυτές του Δεκεμβρίου του 2023 (χρονική περίοδος 

με επιδοτήσεις). Συγκεκριμένα, η μεσοσταθμική τιμή Ιανουαρίου 2024 ήταν 140 ευρώ/MWh. Στη 

συνέχεια, λόγω της εποχικότητας και της πτώσης στις τιμές του φυσικού αερίου και σε αυτές των ρύπων οι 

τιμές κινήθηκαν περαιτέρω πτωτικά (110 ευρώ/MWh, Μάιος 2024). Τον Ιούνιο, υπήρξε κάποια άνοδος, 

συνακόλουθη της ανόδου στις τιμές του φυσικού αερίου και στις τιμές των ρύπων. Στην πράξη, υπήρξε 

επιστροφή στα επίπεδα Ιανουαρίου 2024. Μεσοσταθμικά μέχρι και τον Ιούλιο η τιμή χονδρικής του 

επταμήνου ήταν 130 ευρώ/MWh. Σημειώνουμε ότι από τις 11 Ιουλίου και έπειτα, οι τιμές χονδρικής 

αυξήθηκαν, ως αποτέλεσμα κυρίως του καύσωνα διαρκείας στην Ελλάδα και συνεπακόλουθα της 

αυξημένης ζήτησης στη χώρα, καθώς και της περιφερειακής στρέβλωσης που δημιουργήθηκε στις 

χονδρεμπορικές αγορές ηλεκτρικής ενέργειας της Νοτιοανατολικής Ευρώπης (Ουγγαρία, Ρουμανία, 

Βουλγαρία και άλλες χώρες των Βαλκανίων). Οι τιμές λιανικής κατά τον παρόντα χρόνο έχουν εισέλθει σε 

φάση αποκλιμάκωσης. Την εκτίμηση πως οι τιμές της ηλεκτρικής ενέργειας θα ακολουθήσουν πτωτική 

πορεία τα επόμενα χρόνια, με άμεσα ωφελούμενους τους καταναλωτές εξέφρασε (31/10) ο Υπουργός 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θόδωρος Σκυλακάκης, στο πλαίσιο του “6ου Renewable & Storage 

Forum”, που πραγματοποιείται (31/10-1/11) στην Αθήνα. «Θα έχουμε, τα επόμενα χρόνια, μεγάλη πτώση 

της τιμής του φυσικού αερίου και θα προστεθούν Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ)» είπε 

χαρακτηριστικά, εξηγώντας πως υπό αυτά τα δεδομένα: «οι καταναλωτές θα έχουν μία ευνοϊκή 

πραγματικότητα. Το “κλειδί” είναι να κρατήσουμε αυτή την αγορά υγιή, σε αυτή την ευνοϊκή και δύσκολη, 

ταυτόχρονα, φάση της μετάβασης» δήλωσε ο κ. Σκυλακάκης, υπογραμμίζοντας πως ενεργειακή 

δημοκρατία δεν υπάρχει, αν το ενεργειακό σύστημα δεν ωφελεί τον καταναλωτή.

Σημειώνουμε ότι η διαφάνεια των τιμών που επετεύχθη με το πράσινο τιμολόγιο, είναι 

κέρδος. Μιλώντας για τον μακροπρόσθεσμο σχεδιασμό του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας σε 

σχέση με τα τιμολόγια, ο Υπουργός, κ. Θεόδωρος Σκυλακάκης επισήμανε: «Στο μάκρος του χρόνου θα 

έχουμε δύο κυρίως τρόπους τιμολόγησης. Το δυναμικό (πορτοκαλί) τιμολόγιο, το οποίο θα ξεκινήσει το 



αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα για τις επιχειρήσεις κυρίως, διότι αυτές έχουν -κατά βάση- έξυπνους 

μετρητές. Αυτό είναι πολύ σημαντικό, διότι θα μπορούν να κατεβάσουν το κόστος του ηλεκτρισμού. 

Επιπλέον, θα ενθαρρύνουμε -στο μάκρος του χρόνου- και τα σταθερά τιμολόγια, όπως γίνεται στην 

υπόλοιπη Ευρώπη, για να μην είναι υποχρεωμένος κάποιος που έχει μικρή κατανάλωση και δεν έχει το 

χρόνο, να παρακολουθεί τα “σκαμπανεβάσματα” της αγοράς». Για την ανάγκη που οδήγησε στη 

θεσμοθέτηση του πράσινου τιμολογίου δήλωσε: «Το πράσινο τιμολόγιο θεσμοθετήθηκε για να μπορούμε 

να ξέρουμε τις τιμές. Να έχουμε ένα τιμολόγιο με βάση το οποίο θα μπορούμε να συγκρίνουμε τις τιμές. 

Αυτό πέτυχε! Ξέρουμε τις τιμές. Αυτή η γνώση των τιμών είναι το κέρδος μας. Έστω και ένας καταναλωτής 

να μείνει στο πράσινο τιμολόγιο, θα είναι υποχρεωμένοι οι πάροχοι να ανακοινώνουν τις τιμές και να 

μπορεί να κάνει σύγκριση ο καταναλωτής. Το θέμα της διαφάνειας των τιμών είναι κέρδος. Θα συνεχίσει. 

Θα συνεχίσουμε, λοιπόν, να έχουμε -όπως τα μάθαμε- αυτά τα τέσσερα, υπάρχοντα είδη τιμολογίων 

(πράσινο, μπλε, κίτρινο και πορτοκαλί). Θα αλλάζει, σταδιακά, όμως ο αριθμός των καταναλωτών που 

χρησιμοποιεί το καθένα, καθώς θα προχωράει η ενεργειακή μετάβαση».

Επιπρόσθετα, σας γνωστοποιούμε ότι με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1227/2011 (REMIT), ο οποίος 

τέθηκε σε ισχύ την 28.12.2011, εισήχθη το νομικό πλαίσιο για τον έλεγχο των χονδρεμπορικών 

αγορών ενέργειας με στόχο την ανίχνευση και την αποτροπή καταχρηστικών πρακτικών. Για το σκοπό 

αυτό προβλέπεται η παρακολούθηση των χονδρεμπορικών αγορών ενέργειας από τον Οργανισμό 

Συνεργασίας των Ρυθμιστικών Αρχών Ενέργειας (ACER) σε στενή συνεργασία με τις εθνικές ρυθμιστικές 

αρχές και τίθενται απαγορεύσεις και υποχρεώσεις τόσο στους συμμετέχοντες σε χονδρεμπορικές αγορές 

ενέργειας (εφεξής Συμμετέχοντες), όσο και στα πρόσωπα τα οποία κατ’ επάγγελμα διεκπεραιώνουν 

συναλλαγές ενεργειακών προϊόντων χονδρικής (οργανωμένες αγορές). Στο πλαίσιο αυτό, το Ελληνικό 

Χρηματιστήριο Ενέργειας, όπως και οι εποπτικοί φορείς, διαθέτει ειδική υπηρεσιακή δομή η οποία 

συνεργάζεται στενά με τη ΡΑΑΕΥ, τον ACER και λοιπές εθνικές και ευρωπαϊκές εποπτικές αρχές για τον 

παραπάνω σκοπό. 

Αναφορικά με τη διαφάνεια των τιμών, η ελληνική χονδρεμπορική αγορά ηλεκτρικής 

ενέργειας είναι από τις πλέον διαφανείς ενιαίες ευρωπαϊκές αγορές ενέργειας λόγω της επιλογής 

του μοντέλου συμμετοχής σε αυτήν ανά μονάδα παραγωγής για της θερμικές και υδροηλεκτρικές μονάδες 

(Unit-based bidding), αλλά και επιπλέον ως gross-market, καθώς στην ελληνική Αγορά Επόμενης Ημέρας 

εκτίθενται αναλυτικά και διακριτά με ξεχωριστές Εντολές όλες οι πωλούμενες και όλες οι αγοραζόμενες 

ποσότητες. Η επιλογή του εν λόγω μοντέλου αποτέλεσε στρατηγική επιλογή των εγχώριων φορέων κατά 

τη φάση σχεδιασμού του Μοντέλου Στόχου στην Ελλάδα, προκειμένου: (α) να εξασφαλίζεται η μέγιστη 

δυνατή διαφάνεια, και (β) να μπορούν οι εποπτικοί φορείς να επιτελούν πιο αποτελεσματικά το έργο τους. 

Επιπρόσθετα, η συγκεκριμένη επιλογή μοντέλου έδωσε τη δυνατότητα στην Πολιτεία να προβεί σε άμεσες 

ρυθμίσεις για την μείωση του ενεργειακού κόστους στους τελικούς καταναλωτές κατά την περίοδο της 

ενεργειακής κρίσης με την εφαρμογή μεταξύ άλλων του Μηχανισμού Επιστροφής μέρους των εσόδων των 

παραγωγών.

Περαιτέρω, η Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων έχει εντατικοποιήσει 

τις εργασίες παρακολούθησης της Αγοράς σε συνεργασία με το Ελληνικό Χρηματιστήριο 

Ενέργειας, το οποίο πλέον, και με βάση τον πρόσφατο Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1106 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 11ης Απριλίου για την τροποποίηση των Κανονισμών (ΕΕ) 

1227/2011 και (ΕΕ) 2019/942 με σκοπό τη βελτίωση της προστασίας της Ένωσης από τη χειραγώγηση της 

χονδρικής αγοράς ενέργειας, έχει την υποχρέωση να ειδοποιεί, χωρίς καθυστέρηση, και σε κάθε 

περίπτωση το αργότερο τέσσερις εβδομάδες από την ημέρα κατά την οποία διαπιστώνει ύποπτο συμβάν, 

και να ενημερώνει τον ACER και την ΡΑΑΕΥ, όταν βάσιμα υποπτεύεται ότι εντολή διαπραγμάτευσης ή 

συναλλαγή, συμπεριλαμβανομένης ακύρωσης ή τροποποίησης αυτών, που έχει δοθεί είτε εντός είτε εκτός 

Οργανωμένης Αγοράς, ενδέχεται να παραβιάζει το άρθρο 3 («απαγόρευση εκμετάλλευσης εμπιστευτικών 

πληροφοριών»), 4 («υποχρέωση δημοσίευσης εμπιστευτικών πληροφοριών» ή 5 («απαγόρευση 

χειραγώγησης της αγοράς») του Κανονισμού.

Επίσης, θεσμοθετούνται ειδικά μέτρα: α) για συγκεκριμένες κατηγορίες καταναλωτών, όπως 

για την περίπτωση των αγροτών (τιμολόγιο ΓΑΙΑ) αλλά και β) για το σύνολο των καταναλωτών όπως η 

θέσπιση πλαισίου δυναμικής τιμολόγησης και νέου διζωνικού τιμολογίου. Σχετικά σας παραπέμπουμε στην 

από 11/10/2024 Ανακοίνωση Τύπου.

https://ypen.gov.gr/th-skylakakis-den-katargeitai-to-prasino-timologio-katargeitai-i-ypochrotikotita-na-to-prosferoun-oi-parochoi-se-neous-katanalotes/


Υπογραμμίζουμε ότι η Κυβέρνηση αναδεικνύει με κάθε ευκαιρία το ζήτημα της 

εναρμόνισης της ευρωπαϊκής αγοράς ενέργειας για την αποτροπή φαινομένων ακραίων 

αυξήσεων στις τιμές. Πρόσφατα, η Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κα Αλεξάνδρα 

Σδούκου, συμμετείχε στην Υπουργική Διάσκεψη της Πρωτοβουλίας για τη Διασυνδεσιμότητα της 

Κεντρικής και Νοτιοανατολικής Ευρώπης (CESEC), που πραγματοποιήθηκε την Τρίτη, 29 Οκτωβρίου, στη 

Βουδαπέστη. Εκεί, η Ελλάδα έθεσε και το ζήτημα των ακραίων αποκλίσεων των χονδρεμπορικών τιμών 

ηλεκτρικής ενέργειας μεταξύ των χωρών της περιοχής και της Δυτικής Ευρώπης, σε συνέχεια της σχετικής 

συζήτησης στο Συμβούλιο Υπουργών Ενέργειας της ΕΕ, στις 15 Οκτωβρίου. Ειδικότερα, η κα Σδούκου 

τόνισε ότι είναι σημαντικό να προσδιοριστούν τα ακριβή αίτια της κρίσης που εμφανίστηκε το καλοκαίρι 

και της απόκλισης τιμών, καθώς ακόμη δεν έχουν δοθεί σαφείς και επαρκείς απαντήσεις. Η ίδια κάλεσε τον 

Οργανισμό Συνεργασίας Ρυθμιστικών Αρχών να εκπονήσει σχετική μελέτη και να παρουσιάσει τα 

αποτελέσματά της στο επόμενο Συμβούλιο Υπουργών του Δεκεμβρίου. Υπογράμμισε ότι οι ακραίες 

αυξήσεις δεν μπορούν να ερμηνευθούν με όρους αύξησης του κόστους παραγωγής, προσθέτοντας ότι 

πρέπει να ληφθούν προληπτικά μέτρα, ενόψει του χειμώνα και της πιθανής αύξησης της ζήτησης 

ενέργειας, για να μην επαναληφθεί το φαινόμενο και να δοθεί ευελιξία στα κράτη – μέλη για να 

ενισχύσουν καταναλωτές και επιχειρήσεις. Η Υφυπουργός επισήμανε ότι είναι σημαντικό να σταλεί σήμα 

στις αγορές ότι υπάρχουν εργαλεία που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να ανασταλεί μία επανάληψη 

του φαινομένου. Για πληρέστερη ενημέρωσή σας παραπέμπουμε στον σύνδεσμο: Ανακοίνωση Τύπου.

Επιπρόσθετα, την αποφασιστικότητα της Κυβέρνησης και του Υπουργείου Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας να μην αφήσουν το ευρωπαϊκό φαινόμενο των υπερβολικών αυξήσεων των τιμών του 

ηλεκτρικού ρεύματος, που παρατηρείται εκ νέου τις τελευταίες ημέρες, να περάσουν στον Έλληνα 

καταναλωτή, τόνισε και στις 14/11 ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θόδωρος 

Σκυλακάκης. Πιο συγκεκριμένα μιλώντας για τα φαινόμενα υπερβολικής αύξησης των τιμών χονδρικής 

του ηλεκτρικού ρεύματος στην περιοχή μας, ο κ. Θ. Σκυλακάκης, στο πλαίσιο της στρατηγικής απόφασης 

της Κυβέρνησης να βρεθεί μια μόνιμη και σταθερή λύση στο πρόβλημα, ανακοίνωσε ότι την 

Παρασκευή 22 Νοεμβρίου θα έρθει στην Αθήνα αρμόδια αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

ώστε να συζητηθεί το ζήτημα με το χαρακτήρα του κατεπείγοντος. «Στόχος της προσπάθειας είναι η 

δημιουργία ενός μόνιμου μηχανισμού στην Ευρωπαϊκή Ένωση που να αφορά στο φαινόμενο αυτό που 

εμφανίζεται στην ΝΑ Ευρώπη, ο οποίος δεν θα επιτρέπει αυτές τις δυσλειτουργίες στην χονδρική αγορά 

ενέργειας να περνούν στην λιανική και θα προστατεύει τους καταναλωτές από τις απότομες και 

υπερβολικά υψηλές αυξήσεις της ηλεκτρικής ενέργειας. Η προσπάθεια έχει ξεκινήσει εδώ και αρκετό καιρό 

με πρωτοβουλία της ελληνικής κυβέρνησης και του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, αλλά και με την 

κοινή σχετική, πρωτοβουλία της Ελλάδας, της Ρουμανίας και της Βουλγαρίας» ανέφερε μεταξύ άλλων. 

Τόνισε δε, ότι διαπιστώνει μεγάλη δυναμική στην πρωτοβουλία αυτή, υπογραμμίζοντας ότι τα 

φαινόμενα αυτά δεν θα αφεθούν να περάσουν στον καταναλωτή. «Πλέον δεν είμαστε στη φάση 

συζήτησης, είμαστε -εμείς τουλάχιστον- στη φάση εύρεσης άμεσης λύσης» ανέφερε χαρακτηριστικά. 

Απαντώντας σε ερώτηση για το εάν θα υπάρξει στήριξη των καταναλωτών σε περίπτωση που το 

πρόβλημα συνεχιστεί σε αυτή την ένταση, ο κ. Θ. Σκυλακάκης τόνισε ότι «δεν μπορούμε να αφήσουμε να 

υπάρχουν αυτά τα φαινόμενα που δεν έχουν να κάνουν με μια αντικειμενική αύξηση του κόστους. Με 

άλλα λόγια, δεν υπάρχει περίπτωση να αφήσουμε αυτές τις τιμές, οι οποίες δεν αντανακλούν τα 

πραγματικά κόστη στην αγορά, να περάσουν στον καταναλωτή». Την ίδια στιγμή ωστόσο, επισήμανε ότι 

«όταν μένουμε χωρίς ΑΠΕ και είμαστε με λιγνίτη και φυσικό αέριο, και οι δικές μας τιμές “πάνε στον 

ουρανό”. Το λέω για όσους νομίζουν ότι αν επιστρέψουμε στον λιγνίτη όλα θα είναι καλά». Καταλήγοντας 

ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας τόνισε ότι η νέα ηλεκτρική αγορά ενέργειας θα έχει αυτές τις 

βίαιες αναταράξεις, ωστόσο η πορεία θα είναι γενικά πτωτική στην Ελλάδα στα επόμενα χρόνια. 

Τέλος, στάθηκε ιδιαίτερα και στην ανάγκη ανάπτυξης των ΑΠΕ, τονίζοντας ότι «αυτοί οι οποίοι εμποδίζουν 

πολιτικά την ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας πρέπει να καταλάβουν ότι το μέλλον της 

φθηνής ενέργειας το οποίο έρχεται, στηρίζεται  στις ανανεώσιμες πηγές. Έχει μεταβατικά και κάποιο 

φυσικό αέριο, ωστόσο οι μεγάλες ποσότητες είναι οι ΑΠΕ και η αποθήκευση ενέργειας. Αυτές προσφέρουν 

φθηνή ενέργεια στον καταναλωτή». Για πληρέστερη ενημέρωσή σας, παραπέμπουμε στο σύνδεσμο: 

Ανακοίνωση Τύπου.

https://ypen.gov.gr/metra-gia-tin-apofygi-akraion-afxiseon-sti-chondreboriki-agora-ilektrikis-energeias-zitise-i-yfypourgos-perivallontos-kai-energeias-alexandra-sdoukou/
https://ypen.gov.gr/th-skylakakis-den-tha-afisoume-tis-ypsiles-times-revmatos-na-perasoun-ston-katanaloti-synantisi-stin-athina-me-antiprosopeia-tis-e-e-gia-ameses-lyseis/


Εν κατακλείδι, η Κυβέρνηση έχει αποδείξει επανειλημμένως ότι όταν υπάρχει ανάγκη παρεμβαίνει 

και συνδράμει τους καταναλωτές, παρότι είναι εξαιρετικά περιορισμένα τα ευρωπαϊκά εργαλεία και 

αυστηρές οι ευρωπαϊκές δεσμεύσεις. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας παρακολουθεί στενά το 

ζήτημα του κόστους της ενέργειας και είναι έτοιμο να παρέμβει, όποτε κριθεί αναγκαίο, για την προστασία 

νοικοκυριών και επιχειρήσεων. 

Η Υφυπουργός

 Αλεξάνδρα Σδούκου
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